

穗深率先開辦網上預約

關「綠道」助長者殘障 緊急者可特事特辦



按照就近便利原則，公安部在內地各省市共設立受理點6,572個，為港澳台居民辦理居住證提供便利。香港文匯報記者從廣東省公安廳獲悉，對於港澳台居民關注的網上預約辦證，是廣東公安努力實現的目標，目前沒有在省級層面推廣。不過，各地可以通過「自選動作」，開辦網上預約服務，其中，廣州、深圳已經實現。同時，公安機關將開闢綠色通道，專門服務老人、殘障人士，可以致電或網上預約上門服務，而須辦理緊急事務者，亦可特事特辦，加急處理。

■ 香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

廣東是內地港人最為密集的省份，申請量最大。僅在昨日上午3個小時中，廣東全省成功為1,061名申請者辦結手續，而截至下午5時半已累計受理2,030張。

據悉，作為全國首批申請者，當日辦結手續的港澳台居民將於9月29日國慶節前夕拿到證件，首先享受出行、住宿等各項便利。至於現場取證還是郵遞寄證，由申請者自選。

粵設386受理點 方便就近辦理

廣東省公安廳治安局戶政處處長黃成龍昨日介紹，為方便港澳台居民辦證，廣東推出了多個便利措施，其中，根據港澳台居民分佈情況，在全省設置了386個受理點，方便申請者就近辦理。在啟動受理之前，還進行了預演；半年居住證明材料，具體材料和樣式可供選擇。

針對三類人，公安機關將開闢綠色通道，特事特辦。「我們開闢綠色通道，專門服務老人和殘障人士，可以致電或網上預約上門服務。」

另外，普通民眾若需要證件辦理緊急事務，亦可特事特辦，加急處理。

關注微信公眾號進行預約

對於港澳台居民關注的網上預約辦證，是廣東公安努力實現的目標。香港文匯報記者了解到，深圳公安率先打通預約通道，且開設了電話預約方式。

深圳市符合申領條件的港澳台居民，可通過關注微信公眾號「深圳公安」、登錄深圳市公安局網站(www.szga.gov.cn)或撥打114電話進行預約，申請者可選擇預約居住地所在區任一受理點。

廣州市公安局昨日亦宣佈，正式打通港澳台居民居住證網上預約通道，申請者可關注「廣州公安」微信公眾號查詢。記者進入該微信公眾號，點擊「辦事大廳」進入業務預約頁面，選擇「戶政業務」。

在頁面最下面，顯示新增一欄「港澳台居民居住證辦理」。點擊進入後，可選擇預約網點、時間等，提交後即可。

據廣東省公安廳治安局負責人介紹，目前，接受網上預約的暫時只有廣州、深圳等港澳台居民聚集城市，如粵東西北地區，由於港澳台居民較少，可即到即辦，網上預約沒有必要。至於會否推出面向全省的網上預約服務，目前仍在研究之中。

這位負責人指，相信今後仍會推出便利措施，亦在研究推出更多的港澳台居民證應用場景。

駐滬辦全方位傳申證資訊

香港文匯報訊(記者 夏微 上海報道)《港澳台居民居住證申領辦法》正式施行，香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處(下簡稱「駐滬辦」)主任鄧仲敏昨日在接受香港文匯報專訪時表示，駐滬辦將積極發揮其平台優勢，及時將有關居住證申領辦法資訊傳遞給內地港人。

鄧仲敏表示，十分高興地看到港澳台居民居住證從昨日開始申領，「自從《辦法》出臺以來，我們一直非常留意各個不同環節，也和上海、浙江、江蘇、安徽、山東港澳辦及公安廳、局保持密切聯繫，希望能了解最新申領居住證辦法。」

鄧仲敏表示，相較於通行證，居住證功能性更強，可切實地幫助港人融入內地生活，「我們相信，居住證的發放能夠更好地讓香港居民在內地的生活、工作、求學得到更大便利，更好地融入國家的發展。」

由於《辦法》剛剛施行，鄧仲敏相信，不少港人還需要一個信息普及的過程，「我們會與在上海、浙江、江蘇、安徽、山東的港人團體保持密切聯繫，讓他們知道港澳台居民居住證的申領辦法。我們在知道細則後會立刻通過網站、電郵、微信公眾號向港人發出通知。未來也會透過我們的渠道向港人及時發佈信息，讓他們更好地了解申領居住證的方法。」



廣州市公安局「戶政業務」

人工諮詢熱線12345

- | | |
|-------------|-----------|
| 投靠父母 | 投靠配偶 |
| 投靠子女 | 收養入戶 |
| 境外人員入戶 | 恢復戶口 |
| 入戶覆核 | 入戶登記 |
| 出生登記 | 市內遷移* |
| 申、換、補領居民身份證 | 遷出廣州* |
| 申辦門牌 | 戶口登記項目變更* |
| 戶籍證件補發 | 註銷戶口 |

港澳台居民居住證辦理

註：帶*號的業務，符合相關條件的情形可以網上申辦，毋須預約。



黃國健陪同港人許懿婷申請居住證。

嚴格執法 熱



黃成龍表示，企業協助材料造假將追究責任。



港澳台居民平時辦理居住證時，可首先到受理點的戶政業務取號區取號輪候。

網約優先 研再縮時

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)不少港人首日辦理居住證時只需5分鐘到10分鐘，深圳警方表示，深圳具備壓縮時間條件，下一步這時間會逐步縮短，提醒有意辦證港人先在網上預約，否則「來現場排隊可能會等很久」。

首日深圳大雨 無礙申證熱情

港澳台居民申領內地居住證業務啟動辦理首日，雖然深圳多個地方下起大雨，但有不少港人一早就冒雨前來等候提交資料。

香港文匯報記者走訪深圳多個辦理點看到，從大廳入口到具體辦理窗口，均設有明顯的指引標誌，以及需要提交的各種資料和辦證指引。

在羅湖公安分局出入境辦證大廳，香港文匯報記者了解到，在當天啟動辦理業務前，就收到了76位港澳台居民的預約申請。有港人早上7點、8點就趕到現場。截至下午6時，線上預約辦理人數400名，實際辦理申請的217人。

羅湖公安分局人口科副科長楊青介紹，「一般我們會優先辦理預約號，沒

有預約來現場排隊可能會等很久，建議大家都預約好了過來。」

據悉，為了迎接首日辦證，羅湖公安分局出入境辦證大廳近期進行了專項培訓，熟悉業務辦理流程，購買配備設備，安排了兩名工作人員在專窗負責辦理這項全新的業務，並通過製作標識牌、擺放宣傳單張等方式方便港澳台居民辦理居住證。

連日暴雨，影響了部分港人昨日辦證的進程。鄭先生9點多準備前往附近辦理點申請，但在照相館上傳照片到公安網站

時，一直上傳失敗，無法取得回執。「有人之前已經拍好照片上傳取得回執，今天辦證就很快受理，但今(昨)天拍照的就一直無法上傳資料。」

對此，深圳警方回應指，因此前暴雨，製證中心突然停電，導致互聯網數據無法傳輸。「這個系統我們用了十幾年了，一直沒出過故障，身份證、居住證等業務都是通過這個系統上傳照片的。」經過搶修，系統已經運轉正常，今日可正常辦理。

警方還表示：「正常情況下受理只需要5分鐘到6分鐘就可以完成，按照公安部的要求20個工作天內可以拿到證件，不過深圳具備壓縮時間的條件，下一步這個時間會逐步縮短。」

廣東四項便利辦證措施

1. 以省內港澳台居民具體分佈區域為參考，在全省設置386個辦證點，申請者不必長途跋涉辦證
2. 提供的證明材料上，如租約、就業合同等，同時包含居住地址和時間的情況，可「二合一」一次審核，而不必分別核實居住地和居住時間
3. 對殘疾人和長者開設綠色通道，可上門服務；普通民眾若需要證件辦理緊急事務，可特事特辦，加急處理
4. 廣州深圳等港澳台居民較為集中的城市，開設網上及電話預約渠道，避免現場排隊耗費時間。

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

黃國健盼降個稅吸港人定居

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)全國人大常委會通過《個人所得稅法修正案》，規定凡在內地居住滿183天，不論是否為內地居民均須申報全球收入。香港工聯會副會長黃國健昨日指，內地普遍高於香港的個稅稅率，令部分因工作往返於兩地的港人無法下定決心定居在內地，希望特區政府繼續與內地有關部門磋商，並盡快公佈結果。

港人自發申證遠超預期

黃國健昨日陪同辦理多名在廣州的港人到廣州市番禺區公安分局戶政辦證中心申辦居住證，在辦證大廳記者看到，除了工聯會組織的港人，自行前來申辦港澳台居民居住證的港人遠超預期。「這個居住證辦理點距離廣州最大的港人聚居社區祈福新村不遠，所以很多得知消息的港人都自發前來。」工聯會負責人葉小姐說道。

黃國健協助申請人辦證後表示，在辦證點看到不少人查詢和辦證，感受到港人對申請居住證的關注。他相信內地整體經濟和居住環境均有大幅度改善，社區便利程度等，是居住內地港人辦證的重要因素。

他說，「居住證解決了以前回鄉證無法享受的內地社保、公積金、購票等一系列難題，在粵港澳大灣區建設中對香港人才的吸引也一定會發揮積極作用。」

不過，工聯會平時長期接受港人諮詢和訴求，也使得黃國健十分清楚居住證仍然存在一些未能消除的問題。「雖然居住證好處很多，但仍有部分往返於粵港兩地的港人持觀望態度。」

他指出，這些港人的最大顧慮便是內地與香港稅收政策的巨大差異。「內地普遍高於香港的個稅稅率，使得一部分因工作往返於兩地的港人無法下定決心定居在內地。」

正如黃國健所擔憂的，香港科技大學霍英東研究院物聯網研發部總監高日日前就表示，就職於霍英東研究院的港籍科研人員，為了規避在內地工作183天的個稅界限，每周需往返於廣州南沙和香港，長期奔波十分不便。

他認為，個稅政策還需兩地政府進行更深入的磋商。



羅湖公安分局出入境辦證大廳受理港澳台居民居住證申辦。

持租約就業就學文件即可辦

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)香港文匯報記者昨日了解到，申辦港澳台居住證資格，最重要條件是為居住滿半年證明材料，即前往內地居住半年以上，符合有合法穩定就業、合法穩定住所、連續就讀條件之一。申請辦證時是否一定要實際居住滿半年？廣東省公安廳治安局戶政處處長黃成龍表示，申請者滿足實際居住或即將連續居住滿半年，都符合申請條件。

黃成龍昨日以租房合同為例：根據一般社會常識，簽訂租約，租期一般在至少半年以上。工作人員在審核材料時，只要看到租期在半年以上即可。「也就是說，你簽訂了租房合同，就意味着你將在某地連續租住半年以上。因此，你簽訂合同當日便可持合同前往辦證中心申請居住證。」

與此同理，申請人辦理了就業手續、就業合同，也意味著今後很長一段時間在內地學習工作，即符合辦證條件。因此，毋須實際居住半年以上才符合辦證條件。

黃成龍提醒，已經持證的港澳台居民，若變更租房地址、變換工作單位等，應及時到辦證中心辦理證件變更手續。據悉，港澳台居民居住證有效期為5年，5年後可以繼續申請領取或更換。

若房東企業助造假 將追究責任

針對證明材料造假，或簽訂租約、合同，卻長期在境外工作生活等，他表示，公安機關將因其違規而註銷居住證。「我們可以通過隨訪或出入境記錄查詢，希望辦證者遵守有關規定。」

房東或企業協助申請者造假，將追究其責任，或罰款，或治安拘留，情節嚴重者，將刑事拘留。不過，對於工作日在內地，而周末在港澳台地區度過，或者短時間逗留境外，並不會因此註銷證件。